Алгебра. 8 сынып 
IV тоқсан.  Сабақ   №87
Сабақтың тақырыбы: Рационал теңсіздіктерді шешу (6 сағ).
Мақсаты: рационал бөлшек теңсіздіктерді шешу тәсілдерін үйрету. 
                                 (4-ші сабақ)

                                           Конспект
- көпмүшелер болса, онда бұл көпмүшелердің бөліндісі арқылы берілген
- бөлшек-рационал теңсіздіктер деп аталады.
Бөлшек-рационал теңсіздіктерді шешу алгоритмі:
1) теңсіздікті стандарт түрге келтіріп ықшамдау, яғни теңсіздіктің алымы мен бөліміндегі көпмүшелерді стандарт түрдегі көпмүшелер немесе көпмүшелердің көбейтіндісі түріне келтіру      т.с.с. теңсіздіктер;
2) ықшамдалған теңсіздіктің алымы мен бөлімінің нөлдерін табу;
3) нөлдерді сан өсінде дұрыс (ашық, жабық дөңгелектермен өстің бойында өсу ретімен) белгілеу; Ескерту: қатаң емес теңсіздікте бөлшек алымының нөлдері (егер ол анықталу облысына кіретін нүкте болса) ғана жабық дөңгелекпен салынады;
4) интервалдар сызығын дұрыс жүргізу. Ескерту: теңсіздікті қанағаттандыратын нөлдің саны тақ рет кездессе, оның маңайында таңба тұрақтылығы ауысатынын, нөлдің саны жұп рет кездессе, оның маңайында таңба тұрақтылығы сақталатынын ұмытпау;
5) қажет аралықты штрихтау;
6) жауап жазу.
Мысалдар келтірейік:
№1. 
           
Шешуі: теңсіздік стандарт түрде берілген.Қатаң теңсіздік болғандықтан нөлдерін х1= -2, x2=4  сан өсінде ашық дөңгелекпен белгілеп, интервалдар сызығын жүргізейік: 
 
                                                             
                 -2                   4               x
Жауабы:  

№2.

Шешуі: теңсіздікті түрлендіріп, стандарт түрге келтірейік.
     

Теңсіздіктің нөлдері: x1= -3(2)  (x1 –дің маңайында таңба тұрақтылығы сақталады),  x2=2,  x3=5(3)  (x2 , x3–дің маңайында таңба тұрақтылығы ауысады) . 
Шешімін сан өсінде интервалдар әдісімен көрсетейік:
                    
                                                                              
           -3                2               5                x
Жауабы: .  


№3.


Шешуі: Теңсіздіктің нөлдері   ,          .
Байқағанымыздай екі түбіріміз бар: x1= -6, x2=2(2).
Көбейткіштерге жіктейік:

 x= -6 анықталу облысына кіреді,сондықтан оны жабық дөңгелекпен, x=2 анықталу облысына  кірмейтіндіктен ашық дөңгелекпен саламыз.
Теңсіздіктің алымының үлкен көэффициенттерінің таңбасы оң, бөлімінікі – теріс екенін ескеріп, шешімін сан өсінде интервалдар әдісімен көрсетейік:
                            
                                                                      
                  -6                    2                   x                              

Жауабы:   .

Үй тапсырмасы.
Теңсіздіктерді шешіңіздер: 
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Әзірлеушілер: Дуйсенбаева А.С., С.А.Ходжиков атындағы №39  мамандандырылған лицейдің математика пәні мұғалімі.
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Алматы қаласы Білім басқармасының Қалалық білім берудегі жаңа технологиялардың ғылыми-әдістемелік орталығының қолдауымен ұсынылып отыр.
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